

К 90-летию со дня рождения академика РАН Е. И. Чазова

10 июня 2019г исполнилось 90 лет со дня рождения академика Российской академии наук Евгения Ивановича Чазова.

Имя академика РАН Е. И. Чазова золотыми буквами вписано в историю российской медицины и мировой кардиологии. Он крупный организатор здравоохранения и общественный деятель, внесший огромный вклад в создание и совершенствование кардиологической службы СССР и РФ. В возрасте 36 лет Е. И. Чазов становится директором Института терапии АМН СССР, который по его инициативе в 1966г реорганизуется в Институт кардиологии. На базе института в 1975г, в основном благодаря усилиям Е. И. Чазова, создается мощный кардиологический научный центр — Всесоюзный кардиологический научный центр АМН СССР (сегодня ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр кардиологии» Минздрава России), директором которого Е. И. Чазов был более 35 лет (в настоящее время — Почетный директор).

С момента создания в состав Центра входили Институт клинической кардиологии, Институт профилактической кардиологии и Институт экспериментальной кардиологии, а в 1987г в связи с активной работой по созданию новых отечественных лекарственных средств в Центре организуют Экспериментальное производство медико-биологических препаратов.

Под руководством Е. И. Чазова фактически создавалась кардиологическая служба огромной страны — СССР. Быстрыми темпами шло становление и развитие кардиологической науки: разрабатывались методы лечения и система организации помощи больным инфарктом миокарда, в т.ч. 3-уровневая система кардиологической реабилитации; активно проводились эпидемиологические исследования, в т.ч. в отношении факторов риска ишемической болезни сердца и ее распространенности, в различных регионах страны, разрабатывались программы первичной и вторичной профилактики сердечно-сосудистых заболеваний. Событиями международного масштаба стало проведение по инициативе Е. И. Чазова в Москве X Конгресса международного общества по исследованию сердца (1980г), IX Всемирного конгресса кардиологов (1982г) и 1-й Международной конференции по профилактической кардиологии (1985г).

В 1988г по инициативе академика Е. И. Чазова Институт профилактической кардиологии был реорганизован во Всесоюзный научно-исследовательский центр профилактической медицины Министерства здравоохранения РФ, который возглавил профилактическую службу в РФ. Под руководством академика Е. И. Чазова была выполнена серия популяционных



кооперативных исследований по артериальной гипертензии, ишемической болезни сердца, сердечной недостаточности, которые и сегодня являются основополагающими в медицине. Е. И. Чазов был инициатором развития в стране интегрированной профилактики неинфекционных заболеваний и автором серии работ по политике и стратегии профилактики неинфекционных заболеваний в РФ.

Ученым всего мира известно имя Е. И. Чазова, прежде всего, по его вкладу в лечение острого инфаркта миокарда методом внутрикоронарного тромболитика. В 1974г, когда группа исследователей под руководством Е. И. Чазова предложила такой подход, — это было открытие. Сегодня метод широко используется во всем мире, благодаря которому спасены миллионы жизней.

С 1987 по 1990гг Е. И. Чазов был Министром здравоохранения СССР. Он имеет звание Героя Социалистического труда, трижды лауреат Государственной премии СССР и Ленинской премии, за выдающиеся заслуги в развитии здравоохранения и медицинской науки. За многолетнюю добросовестную работу награжден орденом «За заслуги перед отечеством» I и II степени, четырьмя орденами Ленина, большой золотой медалью им. М. В. Ломоносова, золотой медалью им. И. П. Павлова, Международной премией Андрея Первозванного «За веру и верность»; золотой медалью имени Альберта Швейцера, премией Фонда Леона Бернара с вручением медали «За выдающиеся заслуги в области общественной медицины». В 2013г Е. И. Чазов был награжден золотой медалью Европейского общества кардиологов за вклад в развитие кардиологии.

Научные исследования Е. И. Чазова получили признание в СССР, РФ и за рубежом. Он почетный член Американской ассоциации сердца, Болгарской академии наук, Венгерской академии наук, Колумбийской академии медицинских наук, Мексиканской национальной академии медицины, Сербской академии наук и искусств, Польской академии медицины, Шведского научного медицинского общества, Научного совета Фонда психосоматической и социальной медицины (Швейцария), почетный доктор Военно-медицинской академии (Санкт-Петербург), Иенского университета (ФРГ), университета Куинс (Канада) и других иностранных университетов.

Академик РАН Е. И. Чазов является почетным гражданином Нижнего Новгорода, имеет звание заслуженного деятеля науки России, Узбекистана, Киргизии.

Особое внимание Е. И. Чазов всегда уделял подготовке высококвалифицированных кадров. Под его научным руководством защищены более 30 докторских и 57 кандидатских диссертаций. Он является автором более 550 научных трудов, в т.ч. 17 монографий, 6 из которых переведены на иностранные языки и изданы за рубежом. Его всегда отличали высочайшая эрудиция, умение выделить и поддержать наибо-

лее перспективные направления развития медицины, международного сотрудничества.

Редакционная коллегия и редакционный совет журнала "Российский кардиологический журнал" сердечно поздравляют академика РАН Е. И. Чазова с юбилеем.

Почетный Президент Российского кардиологического общества, академик Российской академии наук, выдающийся ученый, организатор и общественный деятель, один из основоположников отечественной кардиологии, Вы отдаете все силы развитию российской медицинской науки и здравоохранения.

Возглавляя в течение многих лет Российский кардиологический научно-производственный комплекс, Вы создали известную в стране и за рубежом научную школу, осуществили важные проекты, нацеленные на снижение сердечно-сосудистой заболеваемости и смертности в Российской Федерации.

Свойственный Вам высочайший профессионализм, строгое следование классическим традициям российской медицины, самоотверженное служение делу вызывают самое искреннее уважение.

От всего сердца желаем Вам крепкого здоровья, благополучия и дальнейших успехов!